

MURAKÖZ

magyar és horvát nyelven megjelenő társadalmi, ismeretterjesztő és szépirodalmi hetilap

Megjelenik Csáktornyan hetenkint egyszer: vasárnap.

Szerkesztési iroda: Fischei Fülöp könyvnyomdási helyiségében. — Szerkesztővel értekezni lehet. Hétfőn, Szerdán, Csütörtökön és Szombaton 11 — és 4 órákor. — A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény *Margitát József* szerk. nevére küldendő Csáktornyára.

Kiadóhivatal: Fischei Fülöp könyvkereskedése Csáktornyan. Ide küldendők az előfizetési díjak és hirdetések.

Hirdetések jutányosan számítattak.

Előfizetési árak:

Egész évre	4 frt
Félévre	2 1/2 "
Negyedévre	1 1/2 "
Egyszeri szám	10 kr.

Hirdetéseik meg előfizetésük: Budapest: Goldberger A. V. hird. irod. Hírad. Hírad. Schickel H. Duka M., Oppeli A. és Daube G. L. és társai. Frankfurt a/M.: Daube G. L. és társai.

NYilttér petisóra 10 kr.

Csáktornya, 1886. február 26.

(Ujv.) E lapnak utolsó száma vezéricskében „Gazdasági válságok” cím alatt nemzeti gazdaságunk bajairól foglalkozik. Igaz ugyan, hogy okszerű gazdálkodás által nemileg ellensúlyozhatók mi a különösen Amerika és India földeiről hozottak s így hozzánk is importált gabona bevitel, csak hogy ahhoz az annyira fontos nervus rerum gerendarum... a pénz szükséges. Ámde honnan vegyék szegény gazdáink a nélkülözhetlen pénzt? Hiszen a földre fektetett tőke csak később, pár év múlva hoz mellő gyümölcsöt s akkor is a sokféle bekövetkezhető elemi csapások miatt kevésbé van biztosítva. A hitelezőknek pedig rögtön kell a pénz után járó kamat vagyis haszon.

A magyar földhitelezést szintén csak nagyobb összegű hitelez, miáltal azonban a kis földbirtokos helyzetén javítva nincsen. Alapítani kellene tehát oly hitelegesületeket, melyek nem bővítik a részvénytársaságok, hanem melyeknek egész működésük oda irányulna hogy olcsó hitel nyújtása és kisebb-nagyobb összegeknek hosszabb időre való adása által a kis földbirtokosok amugy is nyomasztó helyzetét könnyítse.

Miután mindenki egyenlő mérték mellett az olcsóbbat szívesebben veszi, gazdáink a más világrészből hozott gabona ellen — ha csak saját hátrányukra nem — mitsem tehetnek. Azon országok, melyek határainak gabonavámok emelése által előrelátszólag a nagyobb külföldi bevétel ellen, népükön csak látszólag segítenek. Hiszen Bismark agrarpolitikája még egyrészt a földmivelő osztályt felemeli, addig a hivatalnokot és az iparost annál jobban sújtja Mert a németország beltermeléssel a magas vámk miatt, a külföldről kisebb mennyiségben importált gabona nem igen csinál nagy konkurrencziát, minek folytán a honi gabona ára

emelkedik s így a földmivelő jövedelmét biztosítja. De ugyan ki issza meg annak a levét? Bizony senki más, mint az, aki kénytelen a megdrágult honi kenyert enni, tehát a német hivatalnok és a német iparos

Nacionál-ekonomiai szempontból tehát a vámemelés nem használ.

Az azonban hagyjunk fel a drága gabona termeléssel is; mert a magas munkabér miatt az amerikai búzával, melynek termelése ott gyorsabban semmibe sem kerül, nem versenyezhetünk. Műveljünk pedig oly gazdasági ágat, melynek kivitele biztosítva van. Örödjünk meg gabonánkat itthon, exportáljuk a lisztet, a korpát pedig használjuk fel szarvasmarhahizalásra. Hisz a magyar ökrörház a bécsi mészáros jobban vonzódik, mint a némethez!

Más fontos gazdasági reánk név a bor- és dohánytermelés is, mely utóbbiaknak felvirágzására mindenek előtt a törvényhozás van hivatalos.

Muraközi viszonyainkra áttérve megjegyzem, hogy vidékünkön a létezőnek szép fejlődésnek indult Ezt kell tehát tovább fejleszteni és használni értékesíteni.

A szarvasmarha tenyésztésnél különösen szép a papállatokról kell gondoskodni, miután márknak igen kicsi s nem tartozik a nemességű állatok sorába. Vigasztalók ebben a tekintetben a kormány intézkedései, melyek gazdaságunk ezen fontos ágát emelni törekednek.

Fektesünk nagy súlyt a szarvasmarha hizalásra, melynek kivitele úgy látszik a legjobban s hosszú időre van biztosítva

Igen emelné népünk jólétét a kormány által tölve elvett dohánytermelési jog visszazárása s kerületünk képviselője nagy háfára kötelezné választóit, ha a dohánytermelési jogot visszazárazhatná a nép számára.

Jövedelmező keresetforrás lenne vidékünkre a méhészet okszerű művelése is legalább oly mértékben, hogy saját belsőkülsőlegünket sajátunkból fedezhetnők E tekintetben különösen a tanítók és papok lehetnek a nép vezetői és tanácsadói.

Nem kellene mellőzni a selyemhernyótenyésztést sem, mely azonban csak akkor jövedelmező, ha nagyban üzik.

Általában véve ne ragaszkodjunk szigorúan és egyedül az őseink által kedvelt és művelt egyik vagy másik gazdasághoz, hanem azon legyünk, hogy a vidékünknek legjobb megfelelő és az exportra is legalkalmasabb állattenyésztést, dohánytermelést, méhészetet, selyemtermést stb. emeljük s azáltal népünk az elszegéyedéstől megóvjuk. Mert bizony gazdasági tekintetben rossz előjel az, ha a lövő vagy ökr helyét a tehén kénytelen pótolni.

HIREK.

Svastics Benő úr, megyénk tisztelt és közzérteretben álló alpolgálya. h. hó 23-án 24-én Muraközben: Csáktornyan és Perakon idözött, ahol az illető bizottságoknál a tenyészmenek megvizsgálásánál és engedélyezésénél résztvett.

A varasdi hid. A magyar országgyűlés horvát képviselői h. hó 23-án értekezletet tartottak, melyen a többi közt a varasdi dráva hídnak vasahidra való átalakítása kérdésével is foglalkoztak. Az értekezlet abban állapodott meg, hogy Bedekovics horvát miniszter megkéri, tegyen lépést az iránt, hogy ez ügyben egy bizottság üljön össze tanácskozással véget, melyben a miniszterelnök, a közlekedési miniszter, a horvát miniszter és négy horvátországi képviselő venne részt. Az értekezletben utaltak arra, hogy a kormány a hídnak vasahidra való átalakítása által évenként mintegy 150.000 forint takarítana meg s a mellett megszűnnének a paraszok melyek a széleslyes hid miatt oly gyakoriak.

Beküldött a Csáktornyan székeli muraközi takarékpénztár részvénytársaság

V-ik (1885.) évi vagyonkimutatása és mérlege. A vesztőség a nyereség szemléltében 23040 forint 51 kr. a vagyon és teher számlában 280.359 forint 28 kr. összeg fűngel. Tiszta nyereség a részvények 6 százalékos kamataján kívül 1200 frt kiosztásra marad 4205 forint 92 kr. A társaság t. előke Horváth Lajos. A társulat élén S. akonyi Zsigmond igazgató és Benedik Ede aligazgató állanak. A könyvvezető Prusztz Nándor. Felügyelő b. tagok: Bárcn Lipót elnök. Margitai József jegyző, Lóbl Mór. — A társulat március 8-án, délután 3 órákor saját helyiségében közgyűlést tart. A közgyűlés tárgyai a rendesek. A választási jog gyakorolhatása tekintetéből, az alapszabályok 59. § értelmében, a részvényesek felkértek, miszerint részvénytükre a közgyűlést 3 nappal megelőzőleg az intézet pénztárába letenni sziveskedjenek.

Meghívó. Kottori fatalatsága a helyi helyi. kath. iskola felszerelési tárgyainak beszerzése javára f. évi március hó 4-én Kottorin, a vasuti végállomás helyiségében jux-sorsjátékot egybekötött zárkörű táncszertű rendez. Kezdeté 8 órákor. Belepti díj személyenként 1 frt., családijegy 2 frt. Felülfizetés... tekintettel a jótékony célra — halás köszönettel fogadtatnak és hirlapjng nyugtáztatnak.

Meghívó. A perlaki társaságok első közgyűlése üzenéplyének emelése czéljából 1886. márc. 6. saját helyiségében tombolák és táncszal összekötött estelyt rendez. — Belepti díj személyenként 1 frt. A tiszta jövedelem a szegény tanuló felruházására alakított egyet alapítókéjének gyarapítására fordítatik. Felkértek azért a tisztelt közönséget, hogy... tekintettel a célra... tombolatárgyakat ajándékozni kegyeskedjen. A tombolatárgyak március 5-ig a perlaki társaság helyiségebe keretnek küldeni. Kezdeté 8 órákor. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak s hirlapjng nyugtáztatnak.

A csáktornyai helyek több tagja által jótékony célra rendezett fel. 16-iki táncmulatság alkalmával felülfizeti: sziveskedtek: Morandini Balint 2 frt. Göncz Lajos 8 frt. Pethő Jenő 2 frt. Grész Alajos 2 frt. Szekulics N. 1 frt. Dr. Marcius József 5 frt. Ziegler Kálmán 1 frt. Nussy Mátyás 1 frt. Pecsnorik Ignác 1 frt. Összesen 23 frt. mely összegert halás köszönettel nyilvánítja a táncmulatság rendező bizottság elnökeje.

Muraközi ügyek a megyei közgyűlési bizottság f. hó 16-iki ülésén. 1. Kottoriban esendőségű állomás felállítását kervevényzi határozta. 2. A közlekedésügyi miniszternek meg fog kerestetni az iránt, hogy

TARCSA.

Csáktornya a XX. században
I.
Descriptio generalis.

1943. farsangban vagyunk. Olyan hosszú ez, mint a milyen volt az 1734-iki és 1886-iki: kerek 9 hétig tart. A város színéjára sürgő-forog, nagy esemény van készülőben: a „Magyarinnomíté” Társaság” eltebált rendez. De ne vájgunk elebe az eseménynek.

Illik tudnunk, hogy nem az a város ez többé, mint volt, mondjuk 1886-ban is. Sok minden megváltozott itt azóta.

Magyar világban élünk. A város lakossága felszaporodott körül 30 ezerre. — Többzörös vasuti csomópont s egyik főbb léghajózási horgonyzó állomás, nem számítva a „Muraközi csatornát”. A Buzsá, Pusztá, Márton-, Ilona- s Mihály- külvárosokban számos gyárkémény magassá kunkorodó füstgomolyai mindmegannyi fekkialtóje az ipar előrehaladásának. Maga a város egy árubazár: a kukoricán kezdve a villamos gom-bostűkig kapri tit mindent. Saját természetstünd, gyárminányuk egyfolyeg. A piac valóságos palatoss szabályos hosszúkás négyzögbe törve — 1886. szerint beszélve: az Akadémiaól a Préparandáj — hosszan elnyúlik, rajta a hatalmas püspöki (muraközi) székesegyház magyar stílusban, a városi iskolák palotája (4 emeletes 100 ablakfrontal), a hotel de ville, az állandó színház operaszínhályval működvezők számára, a zsinagoga, melynél különb csak Prágában van s... venio nunc ad fortissimum: retek Zrinyi-szobor a „Diszkert” kellő közepében

a hajdani „régi vár” előtti szépen planirozott térségen; magának a várnak helyét elloglalja egy 3 emeletes palota, a város legszebb középülete (éjtnük még róla szól), innen a „Galambos” mulatóhely (valamikor Globetka név alatt az urasági rófog jószágok kedvence találkozási helye) díszes „magyar” park terül el bárszony pázsitosnyergel szegélyző árnyas palat-fasorral; van itt utvesztő, ördög-matán, Kukoricai Jancsi — színház, valóságos tő, szokótkat, függő hidak a „Muraközi csatorna” s öröm halgatni a fűzőlő —, meg veterán banda bum-bumjait. Vasárnaponként külön vonat öni ki a varasdi vendégereget... Hozó a „csatorna”-fűzőlő hűvös hullámban csik gyantán evickélni, avagy a gőzürdőben veretékös-pozni sem utolsó dolog, elhahat-tik. Még a város szép fasoros mellékuticium uton-utfelet az a dallamos, zamatos jödelek magyar szó hallani: az iskolában sem védekezik többé a gyermek ával, hogy 6 nem tud magyarul, mert „horvátul” születt. (Factum.)

Társadalmi élete?
Az 1930-ban Zágrábban tartott nemzetközi „Társadalmi institutók kiállításán” saját, külön diszkozelevet nyert. Német professzor-klub előzeretetteli tanulmányulaznak ide. No de hogy is ne! Exemplum docet. Az utolsó nagyobbszabás skandalum is már vagy ötven esztendője, hogy ilyenformán előadódott — követválasztások. (Ne hogy valaki kő-re gondojon!) A „Hattyu” sarkán orron-talalkozik két ellenpárti történet. „Pusztuj különben...” így hangzik egy gorbomba sző keményen. Nagysietve fálnak lapul az elleni a gyvöz utját egyengetve, de meg sem állhatva szó nélkül s magyzen szől: „ugyan mi történnék különben? — Hát en terém volna ki.” A városi physians azonban egy iskáltyával Brandt pilulát belediktált

egy atyafiba, a ki egy egész s földinnel met megbirközni.

Zavartalanul élvezi ezen nemes város a béké edenét: felebarát mind jó barát; magyar ember fel a portól. — A vallásbéké meg amnyahabban szent s három napú arisztommal binhdött egy infámis bekebebt, amiert egy jámbor polgárrátára ráfogta, hogy nemzetisége lutheranus, vallása tő. Mind-össze is abból áll a chronique scandalense. Hogy valamikor antiszemita is létezett volna, ketkedve olvassák a régi krónikákban. Beteljesült itt a Nagy porosz Frigyes mondása s minden ember saját faqója szerint üdvözülhet.

Ha a XIX. századi ember ellátogat-hatna a mi városunkba, előmélködésá tapasztalhat, hogy eszleges másodszori végelgyongyolcsorok (ha látról szó simes többé, meg csak el sem temetnek, hanem a „Haltóhmvastó” izasszák) kemencyéjében pur es chloruv-va izasszák s hánva idehaza az almarumban, na vagy a spájzban egy Karcsu urtirai kancsóban eltévedők, míg perze valamelyik vasótt dődnökön — fel nem dönti. (Híába is építette Morandini úr a kriptát!)

„Nem ugy van most, mint volt régen, Más nap ragyog főt az égen.” (Ziper-novszky rendezer.)

A régi, az mind a Museum-ba került. Nem lesz érdektelen annak kincseit is megnezgetni.

Az utolsó német szó ott morog egy gabnaszákón a zugolyban, az utolsó gorbomba hang egy valamikor idetévedt cseh muzsikus bombardója-ba kedvede várja a Münchenhausen szerinti felolvadást, az utolsó szemétdomb egy dysphteritis-bacillussal a macinecien fárból ex anno 1886, a hajdani „Muraközi” első és utolsó példánya diszkeretben

(jelenleg Muraközi Lloyd napilap vasárnap „Piacell”) egy göröngy sár a következőkesség, akorom mondani követelenség korából, egy szép példány jecese-edett habon, egy adag előlított a legvastagabb fajtából bebrozsaodva, az utolsó eggedeltem ember, deto a korsomból ki esgettett nem egészen józan atyafi, egy véres párbaj in elfigie, egy szál kidőlött koldusbot, az utolsó néh. aggszúz pártája tournure-épitményi, vóz laltal, egy árverési hirdetésny (ennek legtöbb bamlója akad), a legutóljára dobszóval monddott „da se za znanje” stb. stb.

Hová kell ennél több? Teiben uszunk, mészbe fűlnk s... borban ázunk. Valóságos Eldorado.

Rohamos haladás minden téren. A városi középítkezési tancas csak imént is ujabb tervben tóri a fejt, no meg az eszt; tanusdik róla a faliragsza, melyen hirdeti: „Folgárok! Honfikat! A préparandija egy hatalmas ugressal ismét előbbre fejlődött. Bizalom és kitartás Csáktornyaiak! Erős a meggyőződésünk, hogy meg elérik az idők homályában azon időpont, melyben a préparandija felépítésének lehetőségéről való gondolkodás megengedhető váland.”

Ezen tervnek realizálása máris extasishoz hozta a város kedélyeit: ezen tanakodnak a város atyai, e fölötti helyes dipu-tus közben döntik fel a kávési híriket a nénikék, ennek örömeje készül a „Magyarinnomíté” Társaság” az emittet világslázdandó monstre-vigalomra s ennek lezárását ügyezkedik (ha az istenek s a szerkesztő engedik) a következő számban... mert addig bizonyára nagy megtartatódott... méltóképen leírni

MISKOLCI ARNOLD.

Perlakon — mint járásiörög és szolgabíró-ság székhelyén — postával egybekötött távirátú saíveskedőkkel felállítani. 3. Pénzügyminisiterium megkeresi a megye, hogy Perlakon adóhivatalt állítson fel, hogy a járásiörög a letételeket ne legyen kénytelen a csáktornyai adóhivataltól elhelyezni. 4. Felmentetvén azon viszás helyeit, hogy a királycezári vasúti állomáson II-od osztályú váróterem nincs amennyiben az ez eddig épített váróterem más célra használtatik. 5. A megye megkeresi a déli vasúti állomást, hogy a királycezári a II-od osztályú váró terem eredeti rendeltetésének adassék át.

— **Irnikai vagy segédjegyzői állást** keres egy muraközi, 8 gynn. osztályú végzett, magyarul és horvátul beszélő egyén. Bővebbet a szerkesztőség.

— **A csardás Varazsdon.** Jelméz-hált rendezték f. hó 26-án Varazsdon, amely nagyon nyenesen sikerült. Csáktornyai és többben átmenven magyarjaink közül, reggel felé magyar nőfák húzattak, sőt mi több, csardást kezdtek táncolni. — No, ennek időlkése vagy legalább is kidobás lesz a vege, gondolja a t. olvasó. — Nem, ellenkezőleg a t. horvát urak s hölgyek-közöttük a város legelőkelőbbjei, buzdulván a magyar k jökövéen, ők is hozzatok a csardáshoz s 7-zer mond: hetszer megújraták. Reggel 8 órakor a Rakóczi-induló hangja mellett mentek nyugalomra a varazsdai horvát és csáktornyai magyar vendégek a magyarokk eljenzek a horvátokat a horvátokk a magyarokat. — A jó szomszédosági viszony külföldben a horvát Varazsd és a magyar Csáktornya között nem ismeretlen dolog. A csáktornyaiak gyakran mennek át Varazsdra s a varazsdaiak is gyakran jönnek át mihozánk melatni. És ez így van jól, noha egy kis se csodalatosnak tünik talán fel a mai Storozevics világhán, amelynek szelet azért néha-néha mi is megerezzük ugyan, de kellőképp fel léven figyerve, hatás és eredmény nélkülül é a fölöttünk.

— **A csáktornyai áll. tanítóképző-intézet** növendékei éneknek a márcz. 6-án megátartandó táncmulatság alkalmával a következő kérésre: „Köszönet a lengyel 1. „Lengyel himnusz” és „Busul a lengyel” 2. „Hajdász Eckert K-tól, 3. „Bucsurubay 4-től. 4. „Kiert Britsen” 5. Thern E.-től. 6. „Emleklül” Mendelsohn B. től. 6. „Básan dalol a madár.” Nikolits S-től.

— **Perlakról írják,** hogy Molnár Antal orsz. képviselő új 18-án reggel

11óra tájban hirtelen nagy beteg lett, úgy hogy életehez keves volt a remény, de már túl van a bajon s napról napra jobban van.

— **Eljegyzés** Mandl Gizella kisasszonyt Mándl A perlaki kororvos ur leányát f. hó 22-án jegyezte el Uzsar Emil kereskedő Szt-György (Horvátország). Tartós boldogságot kívánunk!

— **Szineszes** szándékoznak Muraközbe jönni marczius elejével. Előző Csáktornayan, azután Perlakon szándékoznak játszani. A szingagazt neve: Kis Perencz. Jelenleg Nemes-Viden (Sonogy) tarsangolnak; kívánjuk, hogy minálunk ne börtöljenek!

— **Rendőri hírek** F. hó 23 este a perlaki nagyvendéglő istájból Horváth András mureszardhelyi lakos kárára egy szirt, ismeretlen tolvaj ellopott. A gyanu egy Otokon eszedkedett legyen túlterhel, ki ep azon ejjel megszökött. — **Mojzes** Miklós tolvorezi lakos tolvó hó 14-en A. Királycezáre ment ipához Kovacs Istvánhoz, ahol meg is halt, legelőre tarozta, melyben 17 fr. volt elvészett. Az ottani nősebel Szantó Hermina azon ejjel a korszmában főt váltott, melyalapon őt gyantották a tettesnek s amikor kihalgatott, tettet bevallotta. 4 frtot a keresnek visszazott, a többit vallomása szerint meg az este a hanuba tartarka, a mi pedig tudtán kívül tizes volt s a pénz elégett, mert nem iszláltak meg A tarozat óvalóságából egy tóba dobtá.

— **Hymen.** Hirschmann Leo csáktornyai kereskedő f. hó 23-án vette oltárhoz Varazsdon Löbl Málniva kisasszonyt Lendváról. Tartós boldogságot kívánunk az új párnak!

— **Muraközi tanügyi dolgok** a megyei közigazgatási bizottság f. hó 16-i ülésén. A kir. tanfelügyelő jelenté, hogy a csáktornyai új kisedóvodát meglátogatta, s azt úgy helyiség, valamint felszerelés dolgában kifogástalannak találta. Azon fontos küldetést, melyet a kisedóvoda betölt, messze időkre emlékeztetéssel teendi a csáktornyai kisedóvodai egyesület hazafias és emberbaráti érzéséit. Ugyanezen időszakban vezette a képezési igazgatótanács ülését. Meglátogatta a teljesen hivatás magaslátán álló képezés tanári testületének előadásait. Megvizsgálta a csáktornyai közs. elemi iskola

összes tíz osztályát, könyvtárát s tan-szergyűjteményét. Örömmel tett tanúságot ezen tantestület bizalmáról. A 4 elemi osztály német és horvát ajku növendékeit anyanyelvük ismeretét kivül a magyar nyelvből is jártasaknak találta, hogy bármely tantárgyból összefüggő szabad előadásban köztölték vele válszakaikat. De valóban Csáktornya város közönsege is igyekszik, hogy elemi iskoláit úgy személyi, valamint dologi viszonyaiban az oktatás mai igényeinek magaslátán megtartsa. K a y s e r Lajos buzgó iskolálatogató beható és gondos jelentése szerént a m.-szét.-mártoni r. k. iskolában a második tanterem megnyitvatott. A m.-szerdahelyi közs. iskolában második tanteremre van szükség. Erre a községet kötelezni fogja. A nedelici iskola túltömörtsége és egyéb fogyatkoztsái iránt az egyházi hatóság és a tanfelügyelő részéről is a kellő intézkedés fogantatban van.

VEGYESEK.

Rudolf trónörökös tudvalegleg meghülés következtében labadozó beteg. Naponkint csak egy két órára hagyja el az agyat Betegsége alatt az olvasáson kívül legelőbb szórakozást leánykija, Erzsébet főhercegnő nyujta, ki gyakran fejezi azt az dhajást, hogy a papához veszesek. A kis főhercege leány rendkívül élénk és korához képest (meg aig harmadik éve) testileg és szellemileg igen kifejlett gyermek. Nagy deréket kellett a kis főhercegeleány a minap, hogy a trónörökösön kívánására, magyarul kezdett beszélni, a mely nyelvből a kis hercegeasszony néhány hét óta kapja az első oktatást. A király sem állhatta meg a nevetést, oly komikusan hangoztak a jól betanult magyar szavak a kis leányka szájából.

— **Egy bátor gyermek.** A napokban egy három éves fiúcska beleesett a Buckingham mellett roppant megáradt Ouse folyóba s a rohanóár gyorsan elragadta. Pickering William, 14 éves lu, minden habozás nélkül a folyóba vetette magát, utána

ugrott s szerencsésen partra hozta a földök. lot, ki öntudatát már elvesztette volt ugyan, de a gyors orvosi segélynek sikerült újra visszazadni az életnek.

— **Gyakori orrvérzések** ellen legjobb szerencze bizonyult: 10 gramm citromsav, 10 grm. cukor, 2 csep citromlajósszekeverve, reggel, delben, este kávéskanálnaként ivóvizben használna. E por nyári hőségben mint hűsítő s szomjoltó szer legjobb hatásnak bizonyult.

— **Mi a szón y? Midőn Fontenelle megkérte: definiálja a szép nőt, ez felelt: Paradisom a szemeknek, pokol a léleknek és purgatorium az érzénynek.**

— **Foghagyma eltartása.** Ellen a foghagymát a eszrás és kinóvás helyen ... mi által azok csipős izóket nagy részben elvezetik, megóvjuk, azokat ávvegbe kell tenni, s csekély borzorszelet leönteni s azután az úveget jól elzárni Ez után a hagymák eredeti csipősöskéget megtartják.

— **Arzt öngyilkosság bün** Miért bün az öngyilkosság? kérdezt a tisztelőndő ur egy fiút. Mert azt az egészségnek, lelelte ez rövid gondolkodás után.

— **Új festanyag.** Apa: Mit mivelsz, lányom? — Leány: Pirossa festem bábum ruháját. Apa: Mivel? ... Leány: Borral. — Apa: Hát ki mondia neked, hogy a bor pirossa fest? Leány: A mama, ki azt mondta, hogy orrodot a bor festette pirossa.

— **Elegészes ok.** Egy vizsga alkalmával a hittanár kérdezt: miért imátkozunk mindannap kenérvért? Miért nem kerjük egy hétre, hóra sőt egy egész évre? Mert megpenészednek! felelte egy kis leány mosolyogva.

— **A megyei közigazgatási bizottság** megkereste a kir. csendőrpáranökságot, hogy a korszmának zárorak utáni bezárását ellenőrizni, a koldusokra akik a vásárokat ellelik, szigorúan örökndi utasítsa az egyes örszöket.

— **Az őji örökös** megynék legelőbb közéségeben csak irrot malaszt volt eddig. Azért a megye törvényhatóság az őji örökösét egyöntetű és sikeres kérésztávitelte te. kintetéből megfelelő szabályrendeletet fog készíteni.

Uredniká pavenica je vu stanju tiakare Fischela Filipa vu Čakovcu. — 8 urednikov razgovarati se more, ponuđuje, ardu, tetak i sobotu od 11. do 4. vri. — Sva pisma i poštkice naj se poštkuju na ime Margitai Jozefa urednika vu Čakovcu. — Zastupništvo: Knjizara Fischela Filipa vu Čakovcu. Sim se naj poštkuju predplate i oglaš.

MEDJIMURJE

NOVINE ZA PUK.

IZLAZI SVAKU NEDELJU.

Cena je:

Na celo leto	4 frt
Na pol leta	2
Na četvrt leta	1

Oglaš se poleg pogodbli 1 fal računaju. Iz vnu toga se mora platiati za svaki oglaš, kulkopot izlazi, 30 kr. vladni strošek.

Tecaj III Vu Čakovcu, 28 Februara 1886 Broj 9.

Eskimovci.

(G. Gy.) Čudnoviti taj narod zasluđuje, da se s njim i mi Medjimurci pobliže upoznamo.

Zovu je za sirovomesojelce, stanuju daleko na severu vu Grönlandu, dele se na više plemenah a jezik njihov svedoci, da su svi jednoga roda.

Lice Eskimovca je široko i pljosnato, vusta jako velika, nos mali zatisnjeni. Telo mu je nizko i čvrsto, ruke i noge male a prsti kratki. Farba je črnkasto žutkasta, koža mu je mrzla, mastna i grda a meso melko.

Akoptem narav onih pokrajnih mačubinski barata s tim siromasnim narodom i komaj mu dopušća, da se samo za nekoje životne potreboce poskrbeti more, to ipak ima taj narod lepe kreposti. Eskimovci su narode jako miroljubivi, zadovoljni i veseli ljudi. Med sobom redko se posvade a žene svoje i decu osobito znaju ljubiti. Osobito se takaj odlikuju vu ljubavi prama svojoj domovini; zemlju svoju, čiprem je posve neplodna i strašno mrzla, nebi zamenili niti s najlepšim orsagom ovoga sveta. Jedino čudnovito je ponašanje Eskimovca prama stranskim ljudem, prama dovcim i dovcicam, kak takaj betezljivim starcom Prama ovim je čisto hladan i jaji si ga takovim koji nemaju vlastite dece! Ovi dobivaju samo tak dugo hranu, dok je svega puno, ali k da hrana nastajati počme onda oni nesrećniki slobodno od glada poginu.

Zemlja, koja je tu skoro naveke zamrzljena, neda kukavim nit sta novnikom niti trave niti nikakvoga korenja za hranu. Jedina jim je domaća

živina pes, ali niti ovoga neče jesti zvan velike silje. Prez psa Eskimovec živetni nemore ;on mu nosi terhe, on ga vozi na sanicah vu lov, on mu je najbljujenesi pajdas a vu velikoj sili i hrana.

V letne dane bavi se Eskimovec s vadasijom i pregoni soba (vrst jelena) koj mu daje op avu i hranu. Sob, nekoje rube i jedna vrst gaske koje težkom mikom i trudom lovi sva je njegova priskrba. V zimi vadasi na morskoga psa ili koju drugu morskú živinu. Pri takovom lovu čele dneve na mrzlom ledu čepeti. dok mu se koja živina izmed pu otinah leda pokaze. da je malovrednim svojim orozjem (noz) za kolje.

Pri tom nastane navadno veliko veselje; celo naselništvo raduje se nad srećnim lovom ar svaki dobi svoj del od vlovljenoga živinčeta, trose pak ga na čudnoviti način.

Pri obroku vzeme jeden muskarac meso, veliki komad odgrizne od njega kak najveć more ter ga dalje p da drugomu. Orak to ide iz ruk v ruke navadno tak dugo. dok je sva životinja p trošena, makar je bas kak velika. Neverojatno vno more Eskimovec k obroku pojesti a najdragre mu te k tomu pilo ribia mast (fištran).

Oprava Eskimovca napravljena od sobove kože (ili od morskoga psa), stoji iz dveh felah bekeša, iz hlać i cipeľiňov ter je jako jednostavna. Ženska oprava neloć se vno od mužkarske, samo su pri ženah cipeľi tak prostrani, da vu njih negda decu svoju nose.

V letu stanuju Eskimovci vu kolihah napravljenih od sobove kože v zimi pak stisnu se v hutah, naprav-

ljenih iz ledenih grudjah snegom skupa zlepljenih. Vu ti hutah napravljene su od leća klupe, koje pokrite s mehovinom sluđu jim za postelje. Vu jednoj huti stanuje više obiteljih, više takovih pak čini jednu naseljinu.

Po noći, koja pri njih vu stanovito godišnje doba po tri meseca traje, imaju v kamenu izkopanu uljenuk, v kojoj ribju mast žgeju ter si s tim hutu rezvetuju i tope.

G'asoviti Kann, koj je severne kraje na e zemeljske kruglje najdale preputoval, pripoveda, da Eskimovci nemaju stalnu domovinu, gde bi svoje mrtve pokopali; oni-veli Kan mrtvo telo postave vu sedeli položaj, koljena mu pritegnu k trupu, oblećuju ga v kožnato vreće ter pred njega stave oruđe, koje je mrtvec još za života hasnoval. Nad njim naprave nadgrobnicu od kamenja vu peldi piramide ter je nigdar nebantujo. Kann piše, da je na jednom otoku blizu severne stožerine (polarici) našel više takovih nadgrobnicah okolo kojih ležale su kosti od mrtvih sobov, morskkih psov, kak takaj mrtva telesa Eskimovcov, on veli, da su to njihova zapušćena stanovanja.

Kak su Eskimovci slabih duševnih sposobnostih, ipak su kadri poćići se vu nekoja stanovita verska čutenja i nazore. Oni najme veruju nekakvo najviše i načzemeljsko bitje (božanstvo) a imaju slutnju na nekakov život potlam smrti. Oni si utvaraju i veruju, da je na drugom svetu takov orsag, koj je pun s lepimi ribnjaki. Vu tih ribnjakih misle da ima vno morskkih psov i ribah, mesto vode je vu njih ribja mast a poleg ribnjakov da se pase voožina sobov, napokon misle, da tam nigdar sunce nezaje.

Ovi njihovi verski nazori najbolje nam svedoci njihovo jednostavno, siromasno i kukavno življenje.

Vu najnovese vreme posrbelo se je naše kršćanstvo i za to, da se taj zaostavljeni narod takajše na pravu veru p r i e l a, pokrsti i naobrazi. Prvi Eskimo pokrčen je 1777 leta.

Prije nekoliko let nahadajla se je jedna familija takovih ljudi iz našim Budapeštu Gospoda pe tanksa činila su sve moguće, da se ljude k sebi primame i da jim domovinu našu dopadnom vćinju, ali sve zabadav! oni komeju su čekali, da se nazad povratni koraju vu puste, neplodne i mrzle svoje pokrajine.

Medjimurci! vzemimo si peldu od ovoga kukavnoga i nenaobraženoga naroda.

Njim nije Bog dal bogatih p ljanah gde bi si sladki kruhek povati mogli, nije njim dal lepih gorie, od kojih tećnim sokom mogli bi si arca svoja vu žalosti rezigrati, nije njim stvoril ono mnogobrojno domaćih živin, koji bi jim udobnosti i naslade donasli, vse jim je to odušnja mačuha zemlju uzkratila pak ipak! zaglednimo se vu nje, kak svoj dom ljube, kak se od nje deliti nemoreju!

ZABAVA.

Matiš.

grabancis diač,

vu četverom speljiva nju.

Igravci

Matiš, kakti grabancis diač.

Matiš, kakti trgovac.

Smolko, šestar.

Kuzman, krenar.

Jugović, plemenit pravdomanec.

Veseković pasitel na občinaki imetak. Koptinovski, putni kombar. Pizarovici, varski pisar. Andraš i Lenard, Smolkovi detelji. Hrašič i Bukvič, muži. Hanzl, osterjaskov sluga.

Zpeljivanje prvo.

Izhod I. Smolko i Kuzman.

Kuzman. Dobro jutro! dragi sused! Smolko. Ah! srećen on, komu dobro biti more: ali meni je vsako jutro žukho, i vsaki večer čemeran.

Kuzman. Ah! kak' no? kaj jošče nēste čuli, da se je moja žena pred dvemi dnevi na vrtu na hrusku obesila?

Kuzman. To su mi prvi glasi; ar sem do denes na senjnu bil, i kak sem došel, odpravil sem se k vam, da vas vidim, i s vami se spominam.

Smolko. Ah! istina je, istina, koja me je š v grob spravi.

Kuzman. Zakaj? morti, da ste dvodeč? od kak vam je osvenulo, da ste se hišnoga nemira mentovali! kaj se onda budete žalostili?

Smolko. Još denes nakanil sem žalosten biti, i zutra čisto pozabiti.

Kuzman. Tak je najbolje! trih dnevoj žalosti je za vsakoja poštenoga tovaruša dosti.

Smolko. Tak sem i ja mislil. Kuzman. Prosim vas, moj sused! budite tak dobri, i dajte meni jednu barem zvrč od te hruske.

Smolko. Ah! slobodno celo drēvo skorenomo skopajte i režgite.

Kuzman. Bog začuvaj! takve kreposti, drēvo režgati: bi smrtna grehota bila! ja si samo šibicu vzemem, i na mojem vrtu večipim... morebit i ja tak srećen budem, da koje jutro takvu hrusku najdem.

Smolko. Ah! tužni ja, na kaj sem došel.

Kuzman. Iz zla na dobro v imate hizu, tirate meštriju, drēte detiče: vsaki dan, ako nebu curelo, bude vendar gusto va mošnju kapalo... nebude se po kuteh kava pila, svilne oprave drle... nego šparno i zadovoljno bude se jelo... marljivo delalo, vu hiši mirno živelo i ovak srećni postanete! O da sam ja znal, kakve je kreposti vaša hruska, ja bi si vre pred deset mi ljeti jednu svrč vu mojem vrtu bil večipil, morti bi vse vezda jednakoga sada doprinesiti mogla. (Matias zvana kući.)

Smolko. Gdo si božji?

IZHOD II. MATIAS I PRVEŠI.

Matias. Dober dan! postuvani mestri! Smolko Bog daj dobro, moj gosponel! prez zamere, gdo ste vi?

Matias. Ja sem dijak, koj sem škole zvršil, vezda idem po svitu; da se negde navčim, kaj još neznam, negde pak, kaj znam da pokážem.

Kuzman. (Proti Smolku). Dobro nam je došel; napravimo si žujim kratke čas; ar, da bi kaj znal, bi bolje opravljen hodil. (Proti Matiasu). Drago nam je, da se na takvoga namerili jesmo, od koga se kaj naprednoga navčiti moremo.

Matias. Tak, tak! vse pomalo kuliko je moguće!

Smolko. Stēm bojte! ako vi nam znamenje vasega znanja tak očivestno pokážete, da spazimo, bi bolje nove škornje dam; ar takovem želim vsigdar pomoći, koji se tršiju s navukom nadomestiti, kaj je njim po priprosteče rola, i jalu sreće znamenjalo.

Kuzman. I ja vam jeden menten postavim, k tomu kućem kapu prikažem.

Matias. Hvala velika! ali more se pripetiti, da ja komu kaj nepovoljnoga povem. ali voinim; kajti moga navuka hasen nestoji samo vu tom, da meni jestor pomoren, nego da i drugomu hasnem pokehod navuki nisi vsigdar tam ciljati moraju, da po njih ne samo za naše dobro skrbimo se, nego da i blišnjega ali od zla odvratni, ali na dobro vputiti tak z rečmi, kak spriklad-nemi načini tršimo se, onda stovp domovina čuti hasen navukov, koje s tulikom marljivostjum trši se deci svojoj po navučitelih naprvo stavljati. I zato ako bi ja komu kaj suprotnivoga včini ali povedal, nezamerite; ar istinu povedati i na dobro blišnjega vputiti dužen jesem.

Kuzman. To neima nikaj! i prav imate, ar istina je jedna velika krepost!

Matias, S tēm veka, s kēm se odpreže i segurneje poveda.

Smolko. Gosponel! vi s vašum istinum vezdašnje vreme daleko nezajdete, ar vam je sada takov svet, da vu istini nikaj nepostavlja, dapače onoga, koj istinogovori, z vekišinom beži i odtrjavja pri pomejših još oneh, koji s drugemi kaj zapovedati imaju, niti je pod krov nepustiju: ako se kak njim zavleče, verujte meni, tak ju zmervacuriju, da nijednoga canjka celoga zmed njih neodnese: kaj se nas nekolejst stariškeh Medjimurcov dotiče, mi ju još preštinaavamo; ali na skorom bude nam i konec!

Matias. To je žalostno! komu anda bude veruvati, ako ne istini?

Smolko. O! Gosponel! Vezda, ki vam sladko govori, mastuo pripoveda, vse hvati, kaj se komu dopada, kudi, kaj ne povolji, koj se zna po vetru obrnuti, koj s vuki tulji, s psi laje, s medvedi pleše, on vam je človek ovoga sveta, pravice, istinski i svigde prijel.

Matias. Jaj meni! tak li je dalko vre odiasa istinal!

Smolko. Verek! tak dalko, dapače dalje, kak bi mislili, ar potlam kak je Matijas kralj vumrl, onda je i istina zakopana, zatem je čez deset ljet i vu drugih zemljah suhi beteg dobila, ter tak dugo ginula i pogibala, doklam nekak čez petnajst ljet je zvesem preminula. Nekoji sudiju, da ne čisto preminula, nego da se samo zaspala ali drugi govore, da su se pravdoznanci na nju negde namerili, pak su ji oči skopali, da nebi videla, kaj je pravo, ali ali krivo, potlam su pak ovu oslepili, pograbili su njenu sestru pravicu, ter su njoj oči zavezali da i ona istinu nebi videla, i zato vam vezda vse naopak ide, da zaisto ne znati koj je pravo ali krivo.

Kuzman. Gospon diak! morti ste i vi zmed oneh mudrišov, koji znaju oči zkapati?

Matias. Moj prijatelj ako jeden dva, ali nekuliko je hman ljudih, nesledi da su vsi hmanji, kakti, ako Smolkova žena pred tremi dnevi je obunorela, ter se vrta na hrusku obesila, nemoremo reči, ča se i vaša žena na hrusku obesila bude.

Kuzman. (Za se). Zakaj sem pak nakanil od te hruske v mojem vrtu zacepiti?

Smolko. (Osupne se i proti Kuzmanu reče). Sused! ov mora vraga imati ar zvrč moje družine još nigdar nigdo nezua za smrt moje žene (proti Matiasu). Otkud vi to znate? moj gospon diak!

Matias. Ja iz zvezdih i računov mojih vas zeznati morem.

Kuzman. Jeli samo prestesna, ali morebit i buduća?

Matias. Obodvoje vse po malo.

Kuzman. (Proti Smolku) Hočem: ga spitavati od prestesneh, ako ona zgodi, veruvati budemo mogli, da zna i buduća (proti Matiasu) Moj gospon Diak! Jeli bi vi meni kaj znali od mojih prestesneh dnevoj povedati?

Matias (pogleda v nebo, broj na prste i reče). Vi ste sin jednoga čizmara, vu mladosti imeli duge prste, i zbog toga već put sibrani bili, i jedenput komaj vultu; potlam ste postali krznar i vsakojačimi načini napravili ljep imetek i vnozinu penez, ali skoro vsaki tretji krajaer krivičnol vezda vas ljudi preštinaavaju, kajti ste bogati, i gde je sila, znate sudcem s nekulikemi žutaki jezike zavezati, da vam čez prste gledju, vi pak nemarate bližnjega oguljiti, samo da vsaki dan koju škudu ali žutaka (cekina) vu zeljnju komori pod posek zakopati morete.

Kuzman. (za se) Jeli mu sam peklenjski duh za to vse povedal!

(Drugi put dalje)

GLAD FERENCZ.

Kaj je novoga doma?

Njzino včelanstvo je iz Miramare vu Polu odputovala, a odonud vu Fiumu, gde ja herceg Jozef prijel i sprovidil sa svojom obiteljom. Rudolfa hercega zdravje se je nekaj poboljšalo, tak da je mogući bil ove dane postelju ostaviti, ali vun na zrak još nemože iti.

Vu orsačkem spraviču su se spominali od soldačkem poslu. Nekoji su glasili, da i četrtoga razreda bi dobro bilo pozvati, jer neima dosta rekrutov od trih razredov. Tomu nekoi vu onim najdeju zroka, jer se narod slabo hrani i da mnogo žganice pije.

Krvavo zbiranje. Ove dane su vu Ondadu (vu Sekesfehvar varmegiji) notariusa zbirali. Dva kandidati su bili Laslo Gjula i Orsoni Imre. Pri zbiranju je Grossinger Stefan sudec iz Moora predsađnik bil. Votumov je bilo 370 i Orsonija su zebrali za notariusa. On je imel votumov vise, kak njegov protivnik. Kak Grossinger iz občinoga uredu vun stupi, obrkružuju ga zbiraci Laslo Gjule, to videći moorski stražo-mestri i jednoga iz med njih Macher Gjuru vu prsa vpiču. Na to je takva nemirnost nastala vu obćini, da su žandari prek noć podmorani bili tam ostati.

Vu Kottoribi pri željeznički oštariji bude se 4 ga marcijusa plesna zabava obdržala. Čisti dohodk bude se kottoribski školi dal, za kupljenje školskih sredstvah.

Prilocka citaonica bude 6 ga marcijusa plesnu zabavu obdržala. Čisti dohodk bude siromaska školska deca dobila.

Oni Horvatski ablegati, koji su vu Budinpešt poslani na magjarsko ors. spraviče, su 23 ga februara spraviče zabava obdržali, vu kojem su dokučali da budu prosili Ministeriuma, da mesto varadžinskog dravskog drvenog mosta, jednoga željeznoga mosta da napraviti, ar ako bi se to napravilo, bi si orsng na leto 150,000 forintov prišaral, pak niti tužbe nebi bile tak gaste proti tomu drvenomu mostu.

Prilok bude staciju za brojzav (telegraf) i kr. porezni ured (steirant) dobil. Molbenice su zbog ovih dogovanj već k ministeriumu poslane od varmegije.

Vu Kottoribi hoće varmegija staciju za žandare postaviti. Zbog toga je molbenica posal k ministeriumu.

Vu orsačkem spraviču su se dogovorili o soldačkemi posli; kak takajse o poslah pravosudja. Još te dve stvari su ležala na stolu vu spraviču i stem je ve sve dokončano i dogovoreno kaj se orsačkih stroškah i dohodkih tiče. Proti ministra Paulera su se već javili, da budu govornik, ali jer je čisto slab bil i ni se je dobro čutil, tak su i govori ostali.

Broj stanovnikah naše domovine je po zadnjoj statistiki od godine 1880—84 od 15,642,102 je stupil broj na 16,355,688.

Kratke novine Horvatski najvisešij sud je obusdil jednoga redovnika poimenu Schirmera, kojje pri zbiranju ablegatah iz predikalnice vu cirkuvi narod punit. Vu obćini Fön su jedno družto našli, koje je penenze delalo. Nesretni težak. Iz Triesta pišeju, da je na jednim parobrodu nekakov Baben Peter težak delal i kak je parobrod počel iti, zgrabli ga kotuč tak nesrećno, da ga je odmah raztrgal. Vu St. Peteru (vu varmegiji Brašon) se je jedna 12 let stara pucica obesila doma, jer kak velju, bojala se je vu školu iti. Biskupov stan vu Vacu se je skoro vuzgal, ali marlijvi vatrogasci su ognja najempnt zanistili. S tekli pes je vu Horvat Sidanju (obćina vu Vašvarmegiji) med školsku decu dobeal kak su ona dimo se razhajala iz škole i jednoga maloga dečaka je vgrizel.

Kaj je novoga vu velikim svetu?

Vu Brestu (vu Francuzkoj) se je jedno družto vu „Fugitiv“ zvani lufbalonom vu zrak spustilo. Taki kak su se počeli vu zrak zdigati s tom ladjom, zdigne se nesretni veter. Zabadav su se oni spuštali dol. Vu onoj nadi da jih veter više vu jednu sretnuš mirnešu stran zraka odnese, zhitali su sve, kaj su vu ladji imeli. Ali za tem jih je veter proti morju odnesel i nikakovo glasa više do vezda neima od njih.

Božja kaštiga. Knauer Adolf, koj je zbog svojeja zločinista podmoran bil vu Ameriku vujti: je ove dane svoji ženi pisal, koja je vu Beču stanuo-

vala, da naj dojde s njegovim 8 let starom sinom skup k njemu vu Ameriku. Žena i mali dečak odputuju. Ali na velikim morskim putu je dete zbežgalo tak, da je vumrlo predi kaj je svojega oca vidlo. Žena mu dojde k njemu s mrtvim sinom. K tu nesreći je još i druga došla. Ona fara, gde je on stanaul, nije štela mu sina zakopati. Otec je podmoran bil odputovati i na jednim dalekim mestu si sina s svojom rukom zakopati.

Bismark nemački minister je odredil, da svi oni zakoni koji su donešeni bili prije 12 let proti katoličanskoj veri, naj se zanistuju. Moremo se veseliti da stim vu duši i med nami mir nastae. Vu vnojih poslah je Bismark „Veliki“, i vu tem.

Srb-bulgarsko pomiranje je čisto sigurno i skoro već sklopljeno. Po ovim miru Serbia nebude nikakve soldačke stroške platila Bulgari.

Grčku su zabavada velike vlade opominjavale, da i ona bude proti ruskomu taboru, zato se pripravlja. Ali morti vu zadnjoj minuti ipak opazi Grčka to, kaj ve neće, da je ona samo malenkost proti Europi. Rada bi otok Kretu zadobiti Grčka ali to evropske vlade nedopuštaju. Ako to vidi i čuli budu Grki, morti se povlečeju nazad vu svoje gujezdo.

Nikita vladalac Montenegro nije samo vu Ruskoj izviseni bil, kak jeden iz med najvejših junakov polnotoka Balkana, nego i vu Berlinu sa ga vema ono lepo prijeli, na večer je bil k nemskomu caru pozvan.

GENA ŽITKA

Kuruza na vagi	6.— 6.15
Pšenica	7.90 8.10
Hraš	6.— 7.—
Jecmen	6.— 7.—
Zob	6.80 7.10

LOTTERIJA
Grač 1886/21. februar
26. 1 9. 35. 23.

Szerkesztő: MARGITAI JOZSEF urednik

Hirdetések,

419. sz. 1886.

Arverési hirdelmény.

Alulirt kikioldott végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírre teszi, hogy a perlaki kir. járásbírósg 419. sz. 1886. végzése által GROSZ KATINKA férj. GOLD pálnoveczi lakos végrehajtott járvár GOLD GYULA pálnoveczi lakós ellen 1000 frt tőke s járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság fel foglalt és 576 frt 20 krra becsült szarvasmarhák, butorok, bolti árucikkek, bor, pálinka, sertések és gabnamentekből álló ingóságok nyilvános árverésé utján eladának.

Mely árverésnek a helyszínén, vagyis Pálnovecz községben leendő eszközésére 1886-ik évi márczius hó 8-ik napjának d. e. 9 órája

natáridőll kitézetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatakn meg, hogy az árintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legelsőbet igényező a becsárson utal is eladatni fognak.

Az elárveresendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megálapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Parlakon 1886-ik évi február hó 22. napján.

MEGYERCSI GÉZA
kir. bíróság kiküldött.

A Betegvárás-című riportban számos hírszerző van ismertetve, melyek sok éven keresztül megbíhatatlank bizonyultak s ez okból a legmegelőző ajánlatra méltók. Minden betegnek ismerni kellene a riportot. Különösen pedig azokat, a kik közönséges vagy szabványos újságvadászban, ideggyógyászok, apókában stb. szenvednek, arra figyelmeztetjük, hogy az egyeztető háziorvos által nagyon gyakran meg az úgynevezett gyógyítatlan betegségek is megsejtenek. A ki a „Betegvárás” cívről kívánja, az upon egy levelet küldjön Richter Kiadó-intézetnek Lipszécbe, mire a riport megküldetik. A megrendelőnek ez költségbe nem kerül.

Arverési hirdetmény kivonat.

A csáktornyai kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, miként a csáktornyai népiszék alapszabályainak végrehajtásának néhai KOSZTÉLY MIHÁLY putjánai volt lakos hagyatékának végrehajtását szennvedő ellen 52 frt 84 kr. tőke s járuléka iránti végrehajtási ügyében a nagykanizsai kir. törvényszék területéhez tartozó csáktornyai kir. járásbírósg területén lévő Csáktornya községi 279. sz. tjkvben A-1-4 sor sz. alatt felvett 710 frta becsült ingatlanok s tartozékai

1886. évi márczius hó 27-ik napján d. e. 10 órákor

a csáktornyai kir. járásbírósg telekkönyvi hatóságnál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladotni fognak.

Az árverési szándékozók tartoznak az ingatlanok kikiáltási árának 10 százalékát vagyis 17 frtot készpénzben vagy az 1881. évi 60. t. cz. 42. §-ában előírt óvadékképes papírban a kiküldött kezéhez letenni, a többi feltételek a bíróságnál megtekinthetők.

Kelt Csáktornya, a kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóságnál 1885. évi szeptember hó 15. napján 336 1-1. 5304. tk. 1885.

Arverési hirdetmény.

A m. kir. államkincstár végrehajtónak AMBRUS JÁNOS közlencsési lakos végrehajtást szennvedett elleni végrehajtási ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 24 frt 20 kr. búvádi eljárás, 31 frt 20 kr. rabtartási, 15 frt 70 kr. becsései már megállapított, valamint jelenlegi 11 frt 50 kr. és a még felmerülő költségeknek kielégítése végett az 1881. LX. t. cz. 144 §. alapján és a 146 §. értelmében nagykanizsai kir. törvényszék és a csáktornyai kir. járásbírósg területén lévő második hegykerület 230. sz. tjkvben A 479. hrsz. a. felvett ingatlan háza legelőből AMBRUS JÁNOS illető részre 305 frtban, a 480 hrsz. a. felvett ingatlanból ugyanazt illető részre 184 frtban cenzel megállapított kikiáltási árban. elrendeltetik.

Az árverésnek VARGA LAJÓS ügyvéd v. helyettese közbéjöttével leendő megtartására határidőül

1886. évi márczius hó 29-ik napjának d. e. 10 órája

II. hegykerület házában tüzetik ki.

Arverési szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát készpénzben vagyis az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelete 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételért 3 egyenlő részletben és pedig az elsőt az árverés napjától számítandó 1 hónap alatt, a másodikát ugyanazon naptól számítandó 3 hónap alatt, a harmadikát ugyanazon naptól számítandó 6 hónap alatt, minden egyes vételári részlet után az árverés napjától számítandó 6 százalékos kamatokkal együtt az 1881. évi december hó 6-án 39.415/I. M. szám alatt kelt rendeletben előírt módon a csáktornyai kir. adóhivatalnál, mint bírói letéti pénztárnál lefizetni.

Csáktornya a kir. járásbírósg mint tkvi hatóság 1885. szeptember 15-én 5303. tk. 1885.

Arverési hirdetmény.

A m. kir. államkincstár végrehajtónak TURK JÁNOS merhátvezeti lakos végrehajtást szennvedett elleni végrehajtási ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 126 frt 62 kr. rab-tartási, 34 frt 03 kr. búvádi eljárási megállapított, valamint jelenlegi 12 frt és még felmerülő költségeknek kielégítése végett az 1881. LX. t. cz. 144 §. alapján és a 146 §. értelmében a nagykanizsai kir. törvényszék és a csáktornyai kir. járásbírósg területén lévő és a VII. hegykerületi

leti 173. számú tjkvben A 322. hrsz. a. felvett szántóföldre 100 frtban, 378. hrsz. a. felvett ingatlanra háza és szőlőre 1024 frtban, 379 hrsz. a. felvett ingatlanra 125 frtban, 606 hrsz. a. felvett ingatlanra 118 frtban 571. hrsz. a. felvett ingatlanra 132 frtban cenzel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

Az árverésnek VARGA LAJÓS ügyvéd v. helyettese közbéjöttével leendő megtartására határidőül

1886. évi márczius hó 26-ik napjának d. e. 10 órája tüzetik ki.

Arverési szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételért 3 egyenlő részletben és pedig az elsőt az árverés napjától számítandó 1 hónap alatt, a másodikát ugyanazon naptól számítandó 3 hónap alatt, a harmadikát ugyanazon naptól számítandó 6 hónap alatt, minden egyes vételári részlet után az árverés napjától számítandó 6 százalékos kamatokkal együtt az 1881. évi december hó 6-án 39.415/I. M. szám alatt kelt rendeletben előírt módon a csáktornyai kir. adóhivatalnál mint bírói letéti pénztárnál lefizetni.

Csáktornya a kir. járásbírósg mint tkvi hatóságnál 1885. augusztus 15-én 383 1-1. k. ir. jbró.

En, Csillag Anna

185 cm. hosszú óriási Loreley hajjammal számítottan hálaíratlanul melyek mindenki által megtekinthető, bebizonyítottam, hogy az általam feltalált hajkenőcs mindenféle hajbetegség, u. m. hajkihullás ellen, a hajnöves előmozdítására, a hajtásző erősödésére, fejbőrre, kopra képződés és kopaszodás ellen, uraknál a rikabajusz és szakal ellen a legbiztosabb szerkenthasználtatott bámulatos eredményt. — Vegyelemzési bizonyítványok a legkínálóbb szakfelelősként rendelkezésünkre állanak.

Egy tégely ára: 50 kr., 1 frt 2 frt., használati utasítással együtt. Külföldre minden világrészbe postaküldéssel vagy az ószeg elozetes beküldésével a gyárba!

CSILLAG ÉS TÁRSA
Budapest, VI. király-utca 203.
Csáktornya kapható a gyógyszer-tárban a „Magyar Koronához”, valamint magyarországi nagybörvgyüzser-tárban. 304 15-20.

SZÖVEGTEK.

Csakis tartós gyapjuszövetből egy kösoportmértő férfi részére
(jó gyapjuszövetből 4 ft 96 kr. 510 méter (finom gyapjuszövetből 8 „ „ „ 510 méter (finom gyapjuszövetből 12 „ „ „ 510 méter) és gyapjuszövetből 12 ft 40 kr. UTAZÓ-PLAIDEK drája 4, 5, 8, 10, 12, 16, 18, 20, 24, 28, 32, 36, 40, 44, 48, 52, 56, 60, 64, 68, 72, 76, 80, 84, 88, 92, 96, 100, 104, 108, 112, 116, 120, 124, 128, 132, 136, 140, 144, 148, 152, 156, 160, 164, 168, 172, 176, 180, 184, 188, 192, 196, 200, 204, 208, 212, 216, 220, 224, 228, 232, 236, 240, 244, 248, 252, 256, 260, 264, 268, 272, 276, 280, 284, 288, 292, 296, 300, 304, 308, 312, 316, 320, 324, 328, 332, 336, 340, 344, 348, 352, 356, 360, 364, 368, 372, 376, 380, 384, 388, 392, 396, 400, 404, 408, 412, 416, 420, 424, 428, 432, 436, 440, 444, 448, 452, 456, 460, 464, 468, 472, 476, 480, 484, 488, 492, 496, 500, 504, 508, 512, 516, 520, 524, 528, 532, 536, 540, 544, 548, 552, 556, 560, 564, 568, 572, 576, 580, 584, 588, 592, 596, 600, 604, 608, 612, 616, 620, 624, 628, 632, 636, 640, 644, 648, 652, 656, 660, 664, 668, 672, 676, 680, 684, 688, 692, 696, 700, 704, 708, 712, 716, 720, 724, 728, 732, 736, 740, 744, 748, 752, 756, 760, 764, 768, 772, 776, 780, 784, 788, 792, 796, 800, 804, 808, 812, 816, 820, 824, 828, 832, 836, 840, 844, 848, 852, 856, 860, 864, 868, 872, 876, 880, 884, 888, 892, 896, 900, 904, 908, 912, 916, 920, 924, 928, 932, 936, 940, 944, 948, 952, 956, 960, 964, 968, 972, 976, 980, 984, 988, 992, 996, 1000, 1004, 1008, 1012, 1016, 1020, 1024, 1028, 1032, 1036, 1040, 1044, 1048, 1052, 1056, 1060, 1064, 1068, 1072, 1076, 1080, 1084, 1088, 1092, 1096, 1100, 1104, 1108, 1112, 1116, 1120, 1124, 1128, 1132, 1136, 1140, 1144, 1148, 1152, 1156, 1160, 1164, 1168, 1172, 1176, 1180, 1184, 1188, 1192, 1196, 1200, 1204, 1208, 1212, 1216, 1220, 1224, 1228, 1232, 1236, 1240, 1244, 1248, 1252, 1256, 1260, 1264, 1268, 1272, 1276, 1280, 1284, 1288, 1292, 1296, 1300, 1304, 1308, 1312, 1316, 1320, 1324, 1328, 1332, 1336, 1340, 1344, 1348, 1352, 1356, 1360, 1364, 1368, 1372, 1376, 1380, 1384, 1388, 1392, 1396, 1400, 1404, 1408, 1412, 1416, 1420, 1424, 1428, 1432, 1436, 1440, 1444, 1448, 1452, 1456, 1460, 1464, 1468, 1472, 1476, 1480, 1484, 1488, 1492, 1496, 1500, 1504, 1508, 1512, 1516, 1520, 1524, 1528, 1532, 1536, 1540, 1544, 1548, 1552, 1556, 1560, 1564, 1568, 1572, 1576, 1580, 1584, 1588, 1592, 1596, 1600, 1604, 1608, 1612, 1616, 1620, 1624, 1628, 1632, 1636, 1640, 1644, 1648, 1652, 1656, 1660, 1664, 1668, 1672, 1676, 1680, 1684, 1688, 1692, 1696, 1700, 1704, 1708, 1712, 1716, 1720, 1724, 1728, 1732, 1736, 1740, 1744, 1748, 1752, 1756, 1760, 1764, 1768, 1772, 1776, 1780, 1784, 1788, 1792, 1796, 1800, 1804, 1808, 1812, 1816, 1820, 1824, 1828, 1832, 1836, 1840, 1844, 1848, 1852, 1856, 1860, 1864, 1868, 1872, 1876, 1880, 1884, 1888, 1892, 1896, 1900, 1904, 1908, 1912, 1916, 1920, 1924, 1928, 1932, 1936, 1940, 1944, 1948, 1952, 1956, 1960, 1964, 1968, 1972, 1976, 1980, 1984, 1988, 1992, 1996, 2000, 2004, 2008, 2012, 2016, 2020, 2024, 2028, 2032, 2036, 2040, 2044, 2048, 2052, 2056, 2060, 2064, 2068, 2072, 2076, 2080, 2084, 2088, 2092, 2096, 2100, 2104, 2108, 2112, 2116, 2120, 2124, 2128, 2132, 2136, 2140, 2144, 2148, 2152, 2156, 2160, 2164, 2168, 2172, 2176, 2180, 2184, 2188, 2192, 2196, 2200, 2204, 2208, 2212, 2216, 2220, 2224, 2228, 2232, 2236, 2240, 2244, 2248, 2252, 2256, 2260, 2264, 2268, 2272, 2276, 2280, 2284, 2288, 2292, 2296, 2300, 2304, 2308, 2312, 2316, 2320, 2324, 2328, 2332, 2336, 2340, 2344, 2348, 2352, 2356, 2360, 2364, 2368, 2372, 2376, 2380, 2384, 2388, 2392, 2396, 2400, 2404, 2408, 2412, 2416, 2420, 2424, 2428, 2432, 2436, 2440, 2444, 2448, 2452, 2456, 2460, 2464, 2468, 2472, 2476, 2480, 2484, 2488, 2492, 2496, 2500, 2504, 2508, 2512, 2516, 2520, 2524, 2528, 2532, 2536, 2540, 2544, 2548, 2552, 2556, 2560, 2564, 2568, 2572, 2576, 2580, 2584, 2588, 2592, 2596, 2600, 2604, 2608, 2612, 2616, 2620, 2624, 2628, 2632, 2636, 2640, 2644, 2648, 2652, 2656, 2660, 2664, 2668, 2672, 2676, 2680, 2684, 2688, 2692, 2696, 2700, 2704, 2708, 2712, 2716, 2720, 2724, 2728, 2732, 2736, 2740, 2744, 2748, 2752, 2756, 2760, 2764, 2768, 2772, 2776, 2780, 2784, 2788, 2792, 2796, 2800, 2804, 2808, 2812, 2816, 2820, 2824, 2828, 2832, 2836, 2840, 2844, 2848, 2852, 2856, 2860, 2864, 2868, 2872, 2876, 2880, 2884, 2888, 2892, 2896, 2900, 2904, 2908, 2912, 2916, 2920, 2924, 2928, 2932, 2936, 2940, 2944, 2948, 2952, 2956, 2960, 2964, 2968, 2972, 2976, 2980, 2984, 2988, 2992, 2996, 3000, 3004, 3008, 3012, 3016, 3020, 3024, 3028, 3032, 3036, 3040, 3044, 3048, 3052, 3056, 3060, 3064, 3068, 3072, 3076, 3080, 3084, 3088, 3092, 3096, 3100, 3104, 3108, 3112, 3116, 3120, 3124, 3128, 3132, 3136, 3140, 3144, 3148, 3152, 3156, 3160, 3164, 3168, 3172, 3176, 3180, 3184, 3188, 3192, 3196, 3200, 3204, 3208, 3212, 3216, 3220, 3224, 3228, 3232, 3236, 3240, 3244, 3248, 3252, 3256, 3260, 3264, 3268, 3272, 3276, 3280, 3284, 3288, 3292, 3296, 3300, 3304, 3308, 3312, 3316, 3320, 3324, 3328, 3332, 3336, 3340, 3344, 3348, 3352, 3356, 3360, 3364, 3368, 3372, 3376, 3380, 3384, 3388, 3392, 3396, 3400, 3404, 3408, 3412, 3416, 3420, 3424, 3428, 3432, 3436, 3440, 3444, 3448, 3452, 3456, 3460, 3464, 3468, 3472, 3476, 3480, 3484, 3488, 3492, 3496, 3500, 3504, 3508, 3512, 3516, 3520, 3524, 3528, 3532, 3536, 3540, 3544, 3548, 3552, 3556, 3560, 3564, 3568, 3572, 3576, 3580, 3584, 3588, 3592, 3596, 3600, 3604, 3608, 3612, 3616, 3620, 3624, 3628, 3632, 3636, 3640, 3644, 3648, 3652, 3656, 3660, 3664, 3668, 3672, 3676, 3680, 3684, 3688, 3692, 3696, 3700, 3704, 3708, 3712, 3716, 3720, 3724, 3728, 3732, 3736, 3740, 3744, 3748, 3752, 3756, 3760, 3764, 3768, 3772, 3776, 3780, 3784, 3788, 3792, 3796, 3800, 3804, 3808, 3812, 3816, 3820, 3824, 3828, 3832, 3836, 3840, 3844, 3848, 3852, 3856, 3860, 3864, 3868, 3872, 3876, 3880, 3884, 3888, 3892, 3896, 3900, 3904, 3908, 3912, 3916, 3920, 3924, 3928, 3932, 3936, 3940, 3944, 3948, 3952, 3956, 3960, 3964, 3968, 3972, 3976, 3980, 3984, 3988, 3992, 3996, 4000, 4004, 4008, 4012, 4016, 4020, 4024, 4028, 4032, 4036, 4040, 4044, 4048, 4052, 4056, 4060, 4064, 4068, 4072, 4076, 4080, 4084, 4088, 4092, 4096, 4100, 4104, 4108, 4112, 4116, 4120, 4124, 4128, 4132, 4136, 4140, 4144, 4148, 4152, 4156, 4160, 4164, 4168, 4172, 4176, 4180, 4184, 4188, 4192, 4196, 4200, 4204, 4208, 4212, 4216, 4220, 4224, 4228, 4232, 4236, 4240, 4244, 4248, 4252, 4256, 4260, 4264, 4268, 4272, 4276, 4280, 4284, 4288, 4292, 4296, 4300, 4304, 4308, 4312, 4316, 4320, 4324, 4328, 4332, 4336, 4340, 4344, 4348, 4352, 4356, 4360, 4364, 4368, 4372, 4376, 4380, 4384, 4388, 4392, 4396, 4400, 4404, 4408, 4412, 4416, 4420, 4424, 4428, 4432, 4436, 4440, 4444, 4448, 4452, 4456, 4460, 4464, 4468, 4472, 4476, 4480, 4484, 4488, 4492, 4496, 4500, 4504, 4508, 4512, 4516, 4520, 4524, 4528, 4532, 4536, 4540, 4544, 4548, 4552, 4556, 4560, 4564, 4568, 4572, 4576, 4580, 4584, 4588, 4592, 4596, 4600, 4604, 4608, 4612, 4616, 4620, 4624, 4628, 4632, 4636, 4640, 4644, 4648, 4652, 4656, 4660, 4664, 4668, 4672, 4676, 4680, 4684, 4688, 4692, 4696, 4700, 4704, 4708, 4712, 4716, 4720, 4724, 4728, 4732, 4736, 4740, 4744, 4748, 4752, 4756, 4760, 4764, 4768, 4772, 4776, 4780, 4784, 4788, 4792, 4796, 4800, 4804, 4808, 4812, 4816, 4820, 4824, 4828, 4832, 4836, 4840, 4844, 4848, 4852, 4856, 4860, 4864, 4868, 4872, 4876, 4880, 4884, 4888, 4892, 4896, 4900, 4904, 4908, 4912, 4916, 4920, 4924, 4928, 4932, 4936, 4940, 4944, 4948, 4952, 4956, 4960, 4964, 4968, 4972, 4976, 4980, 4984, 4988, 4992, 4996, 5000, 5004, 5008, 5012, 5016, 5020, 5024, 5028, 5032, 5036, 5040, 5044, 5048, 5052, 5056, 5060, 5064, 5068, 5072, 5076, 5080, 5084, 5088, 5092, 5096, 5100, 5104, 5108, 5112, 5116, 5120, 5124, 5128, 5132, 5136, 5140, 5144, 5148, 5152, 5156, 5160, 5164, 5168, 5172, 5176, 5180, 5184, 5188, 5192, 5196, 5200, 5204, 5208, 5212, 5216, 5220, 5224, 5228, 5232, 5236, 5240, 5244, 5248, 5252, 5256, 5260, 5264, 5268, 5272, 5276, 5280, 5284, 5288, 5292, 5296, 5300, 5304, 5308, 5312, 5316, 5320, 5324, 5328, 5332, 5336, 5340, 5344, 5348, 5352, 5356, 5360, 5364, 5368, 5372, 5376, 5380, 5384, 5388, 5392, 5396, 5400, 5404, 5408, 5412, 5416, 5420, 5424, 5428, 5432, 5436, 5440, 5444, 5448, 5452, 5456, 5460, 5464, 5468, 5472, 5476, 5480, 5484, 5488, 5492, 5496, 5500, 5504, 5508, 5512, 5516, 5520, 5524, 5528, 5532, 5536, 5540, 5544, 5548, 5552, 5556, 5560, 5564, 5568, 5572, 5576, 5580, 5584, 5588, 5592, 5596, 5600, 5604, 5608, 5612, 5616, 5620, 5624, 5628, 5632, 5636, 5640, 5644, 5648, 5652, 5656, 5660, 5664, 5668, 5672, 5676, 5680, 5684, 5688, 5692, 5696, 5700, 5704, 5708, 5712, 5716, 5720, 5724, 5728, 5732, 5736, 5740, 5744, 5748, 5752, 5756, 5760, 5764, 5768, 5772, 5776, 5780, 5784, 5788, 5792, 5796, 5800, 5804, 5808, 5812, 5816, 5820, 5824, 5828, 5832, 5836, 5840, 5844, 5848, 5852, 5856, 5860, 5864, 5868, 5872, 5876, 5880, 5884, 5888, 5892, 5896, 5900, 5904, 5908, 5912, 5916, 5920, 5924, 5928, 5932, 5936, 5940, 5944, 5948, 5952, 5956, 5960, 5964, 5968, 5972, 5976, 5980, 5984, 5988, 5992, 5996, 6000, 6004, 6008, 6012, 6016, 6020, 6024, 6028, 6032, 6036, 6040, 6044, 6048, 6052, 6056, 6060, 6064, 6068,